

以竹护绿、以竹造物、以竹为食、以竹兴旅……昭通人爱竹,是对“绿水青山”的坚守,是对“金山银山”的成全。

竹产业作为昭通的特色产业和“一县一业”的主打产业,近年来取得了一定成效,在生态效益、经济效益、社会效益方面闯出了一条新路。

种竹:守住“绿水青山”

彝良县牛街镇三合村村民肖付均,在2018年就将自家所有土地都种上了竹子。在这个村里,家家户户的土地上都是绿竹,绿竹挨着绿竹,连成一片竹海,绿波荡漾。

这般美景,是昭通市委、市政府精心策划出来的。

2001年以前,昭通的竹产业主要依托自然资源自由发展,竹林自生自灭,采笋随心所欲,竹林退化,效益低下,而竹笋的价格却持续上涨。在2001年第一轮退耕还林中,昭通市开始推广竹产业。最先在盐津县、彝良县先行先试,其次在镇雄县杉树、碗厂等乡(镇)推广,到2017年底,全市有竹林257.8万亩。

2018年以来,昭通市委、市政府以短能脱贫、长能致富、远能赏绿战略眼光,以新理念、新思路、新模式将竹子这一传统种植产业纳入昭通市“六个百亿元”高原特色产业之一高位推进,竹产业得到前所未有的发展。三合村的竹产业,就是从那个时候开始壮大的。

5年来,昭通的竹林面积扩增至538.6万亩。

为何如此执着于种竹子?昭通市相关负责人的回答是:因为种竹就是在守护“绿水青山”。

竹林被誉为“第二森林”,竹子作为一种可再生资源,是低碳、循环的生态环境友好型和资源节约型产品的重要原料,在发展循环产业、促进绿色增长、壮大绿色经济中地位突出,作用显著。

竹子在生长过程中,与树木一样有着固碳能力,有关研究表明,1亩毛竹的年固碳量为5.09吨,是杉木的1.46倍。因此,加快竹产业发展,对于增加森林碳汇、应对气候变化、促进绿色发展意义重大。

一根竹子,3年至5年即可成材;一次种植,年年择伐,永续利用。在全球森林面积大幅减少,木材供应日趋萎缩的情况下,竹子已成为林木供应替代品的首选。

有关数据显示,昭通市的森林覆盖率由2017年的36.74%提高到2021年的47.2%。数百万亩竹海、纤纤翠竹,挑起昭通市守住生态底线的大梁。

卖竹:收获“金山银山”

一夜金风起,千山竹笋香。连日来,牛街镇村民从万亩竹林中获益。

牛街镇,“靠竹吃竹”已有多年历史。镇内的三合村90%的人家都将生计寄托在竹子上,村民将竹子生意做得风生水起。眼下,正是方竹笋上市的季节,村民不是在林中采笋,就是在卖笋的路上……竹林间一派丰收的景象。

9月30日上午11时左右,肖付均、吴国琴夫妻俩已在自家竹林里采笋20公斤左右。“今天天气好,得抓紧时间,走完这一片。”吴国琴一边吃着干粮一边对丈夫肖付均说。吴国琴口中的“一片”就是眼前望不到边的20亩竹林。从吴国琴口中得知,她家2021年一季方竹笋收益4万元左右。除了采竹笋,育竹苗也是三合村村民的主要经济来源。2021年,肖付均、吴国琴夫妻俩育竹苗约40万株,收益约80万元。

和肖付均、吴国琴夫妻俩不同,村民刘渠开办了一家种植专业合作社,承包方竹林6000



染青山风正劲



采笋。

在竹产业发展上,昭通市委、市政府高瞻远瞩,“授之以渔”,以每亩补助300元的方式推进原有低效竹林改造,既极大地调动了竹农种竹、管竹、养竹、护竹的信心和积极性,又彻底转变了长期以来只采不管的经营模式,更为竹产业的长远发展提供了强大的资源保障。

各产竹县(市)进一步落实低效竹林改造地块,科学编制低效竹林改造实施方案,指导竹农采取抚育间伐、病虫害综合治理等措施,扎实推进低效竹林改造。“砍小留大、砍密留稀、砍弱留强、砍老留嫩,这就是‘四砍四留’。”“一不准”是指不准砍除林中空地的散生竹和园林竹。”彝良县林业和草原局产业办负责人介绍,“每年的10月就是开展竹子抚育管理工作的最佳时节,我们都会组织技术人员到村里开展低效竹林改造现场培训会,用通俗易懂的语言向竹农讲解竹子的栽培管护知识。”

在竹产业链模式的引领下,8县(市)88个乡镇(镇)竹主产区大力发展竹产业的良好势头逐渐显现。2021年,昭通年鲜笋23.59万吨、竹材18.85万吨,综合产值66.3亿元,覆盖区及主产区户均增收2000元、12000元以上,已成为全国特色小径级笋用竹规模化种植大市。

赏竹:共享美好生活

一根翠竹,横跨一、二、三产业,让绿水青山变成“金山银山”的同时,惠及更多百姓。

鲁甸县梭山镇镇石村的刘自会,是昭通市非物质文化遗产保护项目竹编代表性传承人。她编织的吊篮、竹椅、背篓、簸箕、斗笠、提篮、挑箩等数十个竹编品种深受省内外消费者欢迎。

刘自会传承了历史悠久的梭山竹编工艺,创造性地将竹编的艺术性、观赏性和实用性融为一体,制作出精美实用的簸箕、箩筐、斗笠等工艺品。近年

来,她采用了“公司+农户”的经营模式,吸纳当地农村留守妇女及残疾人100余人学习竹编技艺,发展竹编产业,带动群众增收致富,每年销售额达50多万元,带动梭山竹编产业名扬四方。

在大关县木杆镇生长着一种独特的国家三级保护竹类——箬竹。传统的箬竹,竹节突出,长相独特,观赏价值高。为利用好箬竹这一独特的资源,大关县鼓励村民对箬竹工艺品进行开发,欧贤琴就是有想法的年轻人之一。

在欧贤琴的竹制品加工厂,生产的箬竹制品有沙发、茶几、餐桌、椅子、竹帘等,产品远销广东、四川、贵州、江西、福建、陕西和北京等地,2021年实现产值750余万元,当地优质箬竹资源从“烧火棍”真正变身为百姓增收致富的“金扁担”。

国庆黄金周,正是昭通避暑旅游旺季,凉风习习的竹林吸引着周边游客前去纳凉。“这里很美,空气很清新,秋日的阳光照在身上很舒服……”在彝良县小草坝万亩竹产业基地,来自中国水电十四局宜昭高速公路项目部的王先生带着一家10余人在观光台俯瞰万亩竹海,他兴高采烈地说。

为了让更多百姓从竹产业中受益,昭通市“以竹兴旅”。

“下一步,我们将继续推进一、二、三产业融合发展,围绕小草坝万亩竹产业基地提质布景,打造集竹海观光、竹笋采收、竹林康养为一体的竹产业综合示范园,探索以竹生态、竹编、竹雕、竹宴、竹文化等为主题的乡村旅游,实现产业发展水平整体提升,让‘绿水青山’释放更大的发展红利。”彝良县林业和草原局相关部门负责人看着眼前的竹海信心满满地说。



箬竹加工。



本版文图由记者吕翼 唐龙泉飞 雷明娟 莫娟 谭光吉 聂孝美提供



苍翠的箬竹林。

好竹连山竹笋香



乌蒙山麓,林海苍茫。一连下了几场秋雨,郁郁葱葱的竹林越发翠绿。走进彝良县牛街镇三合村,满山竹林连绵起伏,放眼望去,涌动的薄雾缭绕在竹林间,柔和的阳光透过或密或疏的竹枝和叶片,洒落在松软湿润的泥土上。在枯黄的落叶间,一节节胖乎乎的竹笋破土而出,长势喜人,笋尖上顶着圆滚滚的露珠,在晨光的映照下,闪烁着五彩的光。忙碌的笋农穿梭在林中,或躬身,或攀爬,或匍匐,在湿滑陡峭的山林里忙着采笋、剥笋、装运,白嫩嫩的竹笋堆成“小山”……

竹林深处,40岁的采笋人李华书身披蓑衣,腰间系着一个布兜,泥土夹杂着竹叶沾在他湿漉漉的头发上,他的注意力全在山野中冒出的“尖尖”上,一抓、一提、一放,直到腰间的布袋装满了新鲜的方竹笋。李华书是三合村村民,是村里

较早种植方竹的种植户,2002年试种了6亩,初期因缺乏管理,产量并不高。2006年至2014年间,在当地政府的号召下,李华书方竹种植面积增至80亩,成了这个村的方竹种植大户。

“秋笋从9月中旬开始采,10月中旬结束。”李华书说,80亩竹林已经进入丰产期,预计可以采笋15吨,按照今年竹笋的均价每公斤9.6元,收入可达14万元左右。

中午12时,趁着休息间隙,笋农黄启富从口袋里拿出一瓶水和几个月饼,这是他带来的干粮。因为笋山离家比较远,采笋的村民一般不回家吃中饭。不管刮风下雨,总是带着干粮早上7时左右出门,下午6时左右结束。饿了时,几个村民席地而坐,用水和着干粮,吃饱喝足继续采笋。

黄启富说,采笋是一门技术活,用手掰的位置过高导致竹笋断裂,

没掰到底,浪费资源,而且保鲜时间短;反之则掰不断,速度慢。削笋壳也很有学问,下刀的位置、用力的轻重都有分寸,削薄了,笋壳刮不下来;削厚了,会伤着里面的笋肉。

“一人一天最多的时候可以采笋400公斤左右。”黄启富说,这是他帮李华书采笋的第10天,因为连下了几天的雨,竹笋长得特别快,采一斤有2元至3.6元的工钱,最多的时候一天挣1000元不在话下。

“大山里的竹笋有个俗称叫‘见风长’,长得快,老得也快。”李华书说,新采的鲜笋,不能过夜,否则就会因为纤维老化而变质,食用口感会变差。因此,采笋要和时间赛跑,动作慢了,竹笋要么烂在地里,要么坏在路上。但采笋季节恰好与雨季重合,为了赶时效,他只能花钱雇人采笋、运笋,这段时间像黄启富一样帮他采笋的村民有10人左右。

夜色渐晚,一批批采笋人陆续

将一筐筐竹笋放到路边,等待背下山去,然后聚集到竹笋加工厂,排队、过磅、领钱……大把大把的钞票浸润着汗水,换来了笋农们绽放的笑容。

为了让更多的村民增收致富,近年来,彝良县委、县政府实施竹类低产改造、产业路建设、病虫害防治,并通过发放肥料以及资金奖补等方式,鼓励村民对自家竹林进行改造。通过这一系列奖补政策,竹笋产量大幅提高,像李华书这样的种植户从中尝到了甜头。这些破土而出的竹笋,不仅是餐桌上的应季美味,更成了村民们的“钱袋子”。

傍晚时分,站在三合村李家坪的观景台上,3.8万亩连绵起伏的竹山尽收眼底,一片片翠绿的竹子不仅把三合村装扮成了一个天然的大“竹园”,更为村民撑起了生活富裕、产业兴旺的乡村振兴梦。